

УЧЕБНИК, ОТКРЫТЫЙ НА 100-Й СТРАНИЦЕ



**Людмила
ВАСИЛЕНКО,**
директор
Межпоселенческой
районной
библиотеки имени
Ф.Ф. Павленкова
Сивинского района
Пермского края

Сивинская МРБ — одна из старейших в районе. В этом году она отмечает своё 100-летие. Для истории — это мгновение, для библиотеки же большой путь, на котором случаются и успехи, и неудачи.

Откуда же «пошла» наша библиотека? Она открылась по решению Оханского уездного земского собрания и по ходатайству Сивинской волости. Официальная дата её основания обозначена в документах: 1912 год. А первым библиотекарем была назначена учительница Зубарева.

В докладе уездному собранию за тот же год в разделе «Внешкольное образование» читаем: «...библиотека открыта за счёт чрезвычайных специальных поступлений от казны и губернского земства. Это вызвано повышенным требованием на книгу со стороны населения. Симпатии народа к нарождающимся культурным учреждениям растут и крепнут».

Судя по данным журнала Оханского уездного земского собрания, «Сивинская библиотека находится в особом здании, имеет специально назначенное для библиотечарства лицо, работает ежедневно по 8 часов со строго проводимой карточной системой. Деятельность её нормируется выработанным управой уставом». На 01.09.1912 г. здесь насчитывалось 290 читателей, из них — 262 мужчины и 28 женщин. По роду занятий — земледельцы (25), служащие (30), учителя (9); по сословию — крестьяне (263), мещане (14), духовенство (6), мастеровые (7).

Библиотека пользуется спросом у селян, чтение становится потребностью, по крайней мере для

некоторой их части. За два года количество читателей увеличилось почти вдвое и насчитывало 517 человек, что составило 11,5 процента от общего количества населения волости.

После революции 1917 г. она продолжает функционировать. Однако принятый новыми властями курс на атеистическое воспитание привёл к резкому сокращению фондов, поскольку из них была изъята вся духовная литература, а также книги о царствующей семье Романовых и др. Кроме этого, резко сократилось выделение средств на её содержание. Фонд же пополнялся реквизируемыми у населения книгами. Библиотекарь старалась сохранять имеющееся собрание, приобретая литературу на свои средства.

В 1924 г. образовался Сивинский район, начали создаваться районные организации и учреждения. В работе местного краеведа А. Караваева «Край наш Сивинский» есть сведения, что первой заведующей районной библиотекой была М.В. Плешкова.

Годы войны для библиотеки, как и для всей страны, были тяжёлыми. Работа её нацелена на воспитание чувства патриотизма в читателях, на осознание ими своего долга перед Родиной. И в этом большая заслуга литературы тех лет, к которой их приобщала наша библиотека. Помимо исполнения основных обязанностей, сотрудники участвовали в сборе тёплых вещей для бойцов, вносили деньги в народный фронт обороны, проводили политинформацию в трудовых коллективах.

В июле 1941 г. после окончания Молотовского библиотечного техникума заведующим назначают Павла Петровича Прохорова.

В этой должности он проработал всего лишь шесть месяцев, поскольку был призван на фронт. За четыре военных года в нашем учреждении служили Т.Г. Серина, А.С. Серикова, Е.П. Чащихина, А.С. Семирикова, А.И. Басманова. В апреле 1945 г. на должность заведующей назначается Анастасия Александровна Дьячкова (Минина), которая на долгие 35 лет связала свою жизнь с нашим делом.

В то время перед коллегами стояла задача обеспечить книгой как можно больше человек. А сделать это можно было тогда только через передвижки, которые формировались в учреждениях, производственных коллективах, бригадах, отдалённых деревнях. Там организовывались массовые мероприятия: устные журналы, вечера вопросов и ответов, громкие читки, оформлялась наглядная агитация.

В 1950–1960 гг. библиотека — центр культуры села. В ней многолюдно, особенно в зимние вечера: проводятся лекции, читательские конференции. В эти годы проходит каталогизация фонда, шифровка книг, пишутся каталожные карточки. Учились сами и учили читателей, к примеру, пользоваться каталогами.

Пролетали годы, происходило много значимых событий. Менялись формы и методы в нашей практике, но везде и всегда библиотекари старались быть в курсе дел района, области и страны.

1980 год. В районе создаётся Централизованная библиотечная система. В ЦРБ появляются новые структуры: отделы обслуживания, методико-библиографический, комплектования, организации и использования единого фонда. Как самостоятельное учреждение ЦРБ проработала 25 лет — до 31 декабря 2005 г. За это время значительно увеличилось количество читателей. Особое внимание уделяется созданию комфортной среды — выделяются и оформляются зоны чтения и отдыха.

В эти же годы учреждение участвует в областном смотре-конкурсе на звание «Павленковская библиотека», проводится большая



● Коллектив Сивинской МРБ сегодня

поисковая работа. Стараниями специалистов найден документ, подтверждающий, что в 1912 г. 43-я очередная сессия Оханского уездного собрания приняла решение о присоединении Канцарской Павленковской библиотеки к Сивинской волостной. Так наша библиотека становится их правопреемницей. Итогом же поиска стало то, что в 2000 г. ЦРБ было присвоено имя известного русского мецената и книгоиздателя Ф.Ф. Павленкова, а я, её директор, была награждена грамотой Содружества Павленковских библиотек. Наш фонд пополняется книгами по программе «Сельская библиотека» мегапроекта «Пушкинская библиотека».

В 2000 г. мы приобрели первый компьютер, и сразу же наши читатели получили доступ в Интернет. С 2002 г. у нас начал действовать Центр деловой и правовой информации, за 10 лет завоевавший признание посетителей. Его услугами сейчас пользуются индивидуальные предприниматели, пенсионеры, безработные, служащие бюджетных учреждений. В среднем ЦДПИ посещают более 700 человек в год. Одно из направлений, по которому он развивается, — издательская деятельность. Ежегодно у нас выпускается более 20 на-

именований буклетов, памяток, рекомендательных и информационных списков общим тиражом около 1300 экземпляров. На базе ЦДПИ уже 5 лет работает Гимназия правовой культуры для подростков.

В последние годы Сивинская МРБ принимает активное участие в конкурсах социальных и культурных проектов различных уровней. За 11 лет она девять раз становилась их победителем. На средства полученных грантов мы сумели приобрести новую мебель и компьютеры — для нашей библиотеки и для СБ района. Был закуплен новый реквизит для кукольного театра книги «Антошка», выпущен диск «Одна игра не потеха», издана Книга памяти «Бойцы трудового фронта» и пр.

В настоящее время Межпоселенческая районная библиотека стала культурно-просветительным и образовательным центром для села, осуществляя большую работу по продвижению чтения, организации тематических мероприятий духовно-нравственной направленности. Коллектив МРБ в постоянном поиске новых форм деятельности, всё чаще наши сотрудники становятся победителями краевых конкурсов профессионального мастерства.



● Занятия Гимназии правовой культуры интересны всем

Большую любовь наших юных посетителей завоевали программы летнего чтения, которые впервые были реализованы в 1999 г. Они стали популярны и в других библиотеках района и проводятся теперь ежегодно. На две недели детский отдел превращается в театр юного зрителя, в мастерскую поделок из природного материала, в лабораторию чтения. Ребятышки активно участвуют в викторинах и конкурсах, литературных путешествиях и экскурсиях.

Среди семей популярностью пользуется литературный клуб «Читайка». Вместе с мамами и папами на заседания клуба приходят дети. Через книгу они познают окружающий мир, знакомятся с прошлым родного края.

Кукольный театр «Антошка» в МРБ был создан для развития у малышей интереса и любви к сказкам, к театрально-игровой деятельности. Для начала наша сотрудница прошла обучение на курсах. А вскоре как руководитель кукольного театра выиграла грант на его развитие. И вот уже 17 лет наши артисты радуют своих маленьких зрителей интересными постановками. За время существования театра поставлено 23 спектакля, «выросло» шесть составов актёров-детей.

Семь лет на базе нашей библиотеки успешно действует клуб «Цвет'ок». В его работе активно участвуют женщины — любительницы флоры. В последние годы

клуб расширил тематику заседаний, включив в него литературные часы, мастер-классы по работе с бисером, соломкой, технике вышивки шёлковой лентой и др. А осенью к Всемирному дню красоты здесь традиционно оформляется выставка-конкурс «Растения, которые нас удивили».

Специалистами МРБ проводится большая работа и по повышению профессиональных знаний коллег СБ. Для этого используются различные формы: теоретические и практические семинары, конкурсы профессионального мастерства, Круглые столы по актуальным темам, стажировки.

Ещё одним новшеством для нас стала забытая производственная учёба. В течение года наши сотрудники занимаются по разработанной МРБ программе. Занятия, которые проходят ежемесячно, включают выполнение домашнего задания и изучение того или иного вопроса по улучшению качества библиотечного обслуживания.

Районная библиотека — это не просто стены, книги, оборудование. Это и люди, имеющие большой трудовой стаж и богатый опыт.

В МРБ функционируют взрослый и детский абонементы. Есть место для чтения. Пользователи имеют возможность просматривать периодику, заниматься со справочной литературой, пользоваться компьютером. За «пищей для ума» сюда ежегодно приходят

более 2,5 тыс. читателей различных возрастов и социальных категорий. И не беда, что у нас не так много места, как бы нам хотелось, ведь специалисты отделов Е.В. Воронцова, С.В. Казанцева, С.Г. Бабина, Л.Е. Ларькова, О.А. Мехоношина всегда помогут найти нужную книгу, а любое мероприятие провести так, чтобы у человека возникло желание приходить сюда снова и снова, хотя бы просто для общения.

Отдел комплектования и обработки литературы организован в 1980 г., когда создавалась ЦБС. Он формирует единый книжный фонд, представляющий собой совокупность собраний МРБ и 17 сельских филиалов и насчитывающий около 100 тыс. печатных изданий. С 2004 г. учёт его осуществляется в электронной форме. Здесь трудятся настоящие профессионалы — заведующая Т.Ю. Дюняшева и библиотекари Е.Н. Пыстогова и Н.В. Поносова.

Трудно представить РБ без инновационно-методического отдела. Сегодня он осуществляет координацию и анализ деятельности библиотек района по всем направлениям — разрабатывает и внедряет в практику опыт отечественных и зарубежных коллег, организует мероприятия по повышению квалификации сотрудников СБ, оказывает им методическую и практическую помощь на местах. Уже не первый год в отделе выпускаются профессиональные издания: «Деловое досье» и «Библиотечное обозрение», а также газета для читателей «Библиовести». На базе ИМО успешно действует Центр экологического просвещения «Махаон». Возглавляет отдел грамотный специалист А.Н. Ротарь.

Информационно-библиографический отдел создан в 2006 г. Именно его заведующая Н.С. Титлянова руководит ЦДПИ.

За 100 лет наша библиотека не раз меняла свой статус: волостная, библиотека-читальня, центральная, межпоселенческая. Но своё главное предназначение — «свет просвещения дух» — она выполняла и будет выполнять всегда.